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ASKHEEI® *TH OEQPIA APIOMON

1 MaOnpatikn Enayoyn

1.1 Aoknoesig A' Opadag
‘Aornon 1.1 Na anobdeifete o1t yia omoodnmote puotko n > 1 oy vet

n(n+1)'

L2434 dn=——7

‘Aornon 1.2 Na anodeifete 6t yia onolodnmote puotko n > 1 1oy vet

1)(2n +1
RO IO S G )6( ntl)

‘Aornon 1.3 Na anobdeifete o1t yia omoodnmote puotko n > 1 oy vet

QIESH

13+23+33+~--+n3:( 5

‘Aornon 1.4 Na anobdeiete Ot yia onotodnmote uotko n > 1 woxvet
14+3+5+--+(2n—1)=n’
‘Aornon 1.5 Na anodeifete ot yia omoodnmote puotko n > 1 oy vet

2 n(4n? — 1)

P+3+5+--+(2n—1) g

‘Aoknon 1.6 Na anodeifete ot yia omolodnmote uotko n > 1 1oy vet

1)(n +2
1242348 44 n-(n41)="0F ;<”+ ).

‘Aornon 1.7 Na anobdeifete ot yia omoodnmote puotko n > 1 oy vet

(n+1)(n+2)(n+3)
3 :

1:2:342:3443-4-5++n-(n+1) - (n+2) = —
Na yevikevoete 10 anotéfleopua kat va anodeifete TV 10X UPLOUO 0ag.

‘Aoknon 1.8 Na anobeifete ot yia omoodnmote puotko n > 1 oy vet

1 1 1 1 n

2 oty Ty T aer




ArKHASEIx 2TH OEQPIA APIOMON 1 Madnuauxn Enaywyn

‘Aornon 1.9 Na anodeifete o1t yia omoodnmote puotko n > 1 oy vet

(n+1)-(n+2)---(2n)
1-3-5--(2n—1)

=2".

‘Aoxnon 1.10 Na anobeifete ot yia onotodnmote guokd n > 4 woyvet 3" > n?.

‘Aoknon 1.11 (i) Na anobeifete Ou yia onowbnmote a > —1 kat omotobnmote ¢UOLKO
n > 1, wyver (14 a)* > 1+ na.

(7i) Na amobeifete Ot yra onowérnote uotko n wxvet 2" + 5" + 7" > 11n.
‘Aornon 1.12 Na anobeifete 01l yia Omolod)ToTE GUOIKO N > 2 10X UEL
2:2'4+3.2244-2°+...n. 2" = (n—1).2".

‘Aornon 1.13 Na anodeifete Ot yia omolod)Tote GUOLKO N 10X UEL

1
122243 — 424 o (1) = (1) —”<”2+ ),
‘Aornon 1.14 Na anobeifete 01l yia Omolo6nToTE GUOLKO N 1OXUEL
12 N 22 N 32 . n? _ n(n+1)
1-3 3.5 5.7 (2n—1)2n+1) 2@2n+1)

‘Aornon 1.15 Na anobeifete ot yia onotodnmnote quotko n > 1 0 apduog
A — 2n+2 + 32n+1
n
sivat moAfdarndaoto tou 7.
‘Aornon 1.16 Na anobeifete ot yia onotodnmote uotko n > 1 0 apduog
A _ 24n+1 _ 22n o 1
o =
sivar moAdanAaoto tou 9.
‘Aornon 1.17 Na anodeifete ot yia onmotodnmnote uoko n > 1 0 apduog
A,=10"+18n—1
sivar toAAarAdaocio tou 27.
‘Aornon 1.18 Na anobeifete 011 yia omolodNToTE GUOIKO N 0 APIOUOC
A — 24n + 292n+1
n

sivat moAAarnAaoto tou 15.
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1.2 Aoxrnosig B’ Ouabag ArKHZEIx 2TH OEQPIA APIOMON

1.2 Aoxrnosig B' Opadag
‘Acknon 1.19 Na anobeifete ou yia omoodnmote guouco n > 3 woxvetn™ ™t > (n + 1)".
‘Aornon 1.20 Na anobeifete 6tieava, b, ¢ givat ta punkn tov TAUP@L 0pdoy@VIOU TPy VOU
ABC pe ZA =90°, éte a™ > b" + c".
‘Aornon 1.21 Na amnodeifete Ot yia onolodnmote uoko n > 1 kat omolovodnmote mpay-
uatkous apduouvg a, b 1oy vet

(a+0b)"=Cra™’ +C"_a" b + O ,a" 2 + -+ Ca?b" % 4+ CPa' " + Clra’b™,

smou Cp = —© (Opitouue O!=1 kark! =1-2-3---k yia kade k € N*).
PR — k)

‘Aornon 1.22 Na anodeifete 01l yia omolodnToTe GUOIKO N > 2 10X UEL

111 1
—t—F =+t —F—=>2/n+1-2
VioV2 3 v

‘Aornon 1.23 Na anodeifete 01l yia onolod)ToTe GUOIKO N > 2 10X UEL

1+1+ +1<3
22 32 n? 4

‘Aornon 1.24 Na anobeifete 01l yia onolodnmote puotko n > 1, o apduog
2n 2n
(1 + \/5) + (1 - \/5)

glvat aptiog akgpaiog Kat o aplduUog
1 2n 2n
S ((1+\/§> - (1-v2) )
V2

‘Aoknon 1.25 Na anodeifete ot yia omotodnmote euotko n > 1 woyvet

12 32 (2n —1)? - i

22 42 (2n)? 3n
‘Aoknon 1.26 Acifte ot yia kKdde eUOLKO N UTLAPXOUL N Sla@opetikol ava U0 S1alpETeg TOU
n! tov omoiwv 10 ddpotoua sivain!.

glvar aképaiog.

‘Acknon 1.27 Na anobeifete 6n eav k mepittdg wte 272 |k?" — 1 yia omooérmote puoukd
n > 1.

‘Aoknon 1.28 IoyUst 011 yia omotodnmote GpUotkd n 0 apduds n? + n + 41 sivar mooTo¢ ;

‘Aornon 1.29 Na anobeifete emaywyikad ot eav éva ovvoo mepiexetn > 1 otoiyeia, 10te
Ta umoouvoAa tou givat o windog 2".




ArKHASEIx 2TH OEQPIA APIOMON 2 Awapetomra

2 Auwalpstotnta

2.1 Aornosig A Opadag

‘Aornon 2.1 Na 6¢ifete oL 1o ddpoloua kar 1 drapopd SU0 TePTtdv apldu@v 1 SU0 GOTIOU
glvar Tavia doetog.

‘Acknon 2.2 Na SBpedei 10 undAotmo g Sraipeong tou 17°° + 331 &ia tou 8.
‘Aoxnon 2.3 Na Boedei 10 unoAoiro e Sraipeone tou 250 + 1730 &ia tou 8.

‘Aornon 2.4 Av o axépaiog a Sev givar toAAanacto tou 5, va beifete ot 10 umoAono g
biaipeong tou a* ia 5 sivar ioo ue 1. Katdmw va Seifete 611 av o1 aképaiot a, b Sev sivai
noAAanAdowa tou 5, 101 0 a* — b* eivar toAAanAdoio tou 5.

‘Aornon 2.5 Na Bpedei 1o tefleutaio yneio ou apduov
(i) 22009
(id) 31821

(i27) 711453
(iv) 777333

‘Aornon 2.6 Av o apduog n givat uotkog, va beifete 0t 0 apduog A = n(n2 + 2) givar
noAAanaocio tov 3.

‘Aornon 2.7 Av o apduog n givat uotkog, va beifete ot 0 apduog A = n(n2 + 5) givar
noAAanaocio ou 6.

‘Aoknon 2.8 Av ot a, b sival aképaiol kai T€10101 Mdote 0 apude a® + b* va sivar moAfa-
nAdoto tou 3, va anobdeifete Ot kadévag ek Twv a, b eivat moAAanAdoto tou 3.

‘Aoknon 2.9 Av yia 1pei¢ akspaioug a, b, ¢ o apduoc a® + b* + ¢* sivar toAAaniacio Tou
5, va anobeifete ot évag toufdyiotov amno 1oug a, b, ¢ eivar toAAdanacto tou 5.

‘Aoknon 2.10 Av o a, b sival aképaiol kai 110101 dote 0 apdudc a* + b* va sivar mofAfa-
nAdoto tou 7, va anobeifete Ot kadévag ek twv a, b eivat moAAanAdoto tou 7.

‘Aornon 2.11 Av kavevag ano toug akegpaioug a, b, ¢ dev eivar moAdarnAaciog tou 3, va
beiete ot 0 apduog a® + b* + ¢ eivar toAAanAdoto tou 3.

‘Aornon 2.12 Ta nowoug akepaioug k o apduog Sk + 2 eivar toAdaniaocto ouv 4 ;
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2.1 Aoxknosig A’ Ouabag ArKHZEIx 2TH OEQPIA APIOMON

‘Aornon 2.13 Bpeite 040u¢ T0U¢ 2-Wn@loug aptdpUous Tou EXour akplbw¢ 3 SlalpETeg.

‘Acrnon 2.14 Bpeite 00U¢ TOUG GUOLKOUS TIOU XUV akplBa¢ 4 d1aip€teg e mu mpouno-
9eon o1t 10 Y1vouevo v dralpetwv Toug givat 225.

‘Aoknon 2.15 Bpeite 0/1oug 10U¢ 4-Yn@loug Tou EXYOU akplbog 5 Slalpteg.
‘Aornon 2.16 Bpocite 67a ta moAdanAaoia tou 10 mou Exouv akpiBa¢ 6 Slaipeteg.
‘Aoknon 2.17 Bpeite 10 uKp0te00 GUOLKO aplduUo ToU ExEl akplBa¢ 42 SlalpETeg.

‘Aornon 2.18 Na 6beifete ot Sev umapyouv 3-ywneiot puotkol Tou eivat toAAanddola tou
35 kat ot onoiot va £xouvv akpilbawg 9 S1alpETeg.

‘Acrnon 2.19 Bpeite mp@toug aptduUouvg T, Y, z ToU lvat TETOL0L WOTE O APIOUOS
n=11"-19Y - 317,
va gxet akplbag 144 draipéteg.

‘Acknon 2.20 Bpsits 10 gpUOIKO apiduod ¢ popgricn = 3%-5°-7¢, av 0 27n éyet 36 Sraipéteg
TEPLO0OTEPOUS amo 1o 1 kat 0 49n Exer 12 Srapeteg meploodTtepoug amo 1o n.

‘Aornon 2.21 Na fpcsite yia mowoug akepaiovg apduovg n o apduog n + 1 daipel tov
2
n 4+ 1.

‘Aornon 2.22 Na Bpeite yia moloug akspaioug apduovg n # 3 o apduogn — 3 draipel tov
3
n’ — 3.

‘Aoknon 2.23 Na anodeifete Ot yia omolodnmote puotkon > 1 0 apdudg A = 2™-5" 41988
elvar moffdaniaowo wou 18.

5

‘Aoxrnon 2.24 Na anobeifete Ot yia omotodNmote eUOtko n 0 apduog¢ A = n° — n elvar

noAAandaocto tou 30.

‘Aornon 2.25 Eav o apduog 3a + Hb eivar moAdaniacto tov 17 yia KATooUg aKkepaioug
a,b 1te va anobeifere o kar o apwduog 4a + b sivar moAfarniaoco tov 17. Ioyvet 10
avtioTpoQo ;

‘Aornon 2.26 Eav o apduog Sa + 7b eivar moAfaniacto tou 31 yia KATooU¢ aKkepaioug
a, b 1ote va anobdeifete ou kat o apduog 11a + 3b eivar moAdariaocio tou 31.

‘Aornon 2.27 Amnodeite 10 Kpurpto draiperomag tov 3 kat touv 9.
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ArKHASEIx 2TH OEQPIA APIOMON 2 Awapetomra

‘Aoknon 2.28 Bosite 10V apiduo x dote 0 apdudc 25 va sivar moAjanidoto tou 3 (avti-
owoa tou 9).

‘Aornon 2.29 Acifte ot n dtagopad 6vo dradoxkwv KUBwY glval tavta meptrog.
‘Acknon 2.30 Bosite 10 tefeutaio wneio tou 720,

‘Aoxnon 2.31 Na 6¢iete ot 0 apduoc A = 2007%°% 4 2008%°10 4 20092 givar mavia
noAfanAdaoto tou 15.

‘Acknon 2.32 Acifte 6t yia kade n € N 0 apidude A = 5273 . 9nt2 4 32+l . 95n+l gipay
rnojfdaracio tou 17.

‘Aoxnon 2.33 Acsifie o1 0 qpdudc A = 63" + 77 3L 21 372 gjvar moAAanAdo0
ToU 13.

‘Acknon 2.34 Bpeite 1oug detucoUs akepaioug x, y mou gival tétowot wote 45 | 4xy.

‘Aornon 2.35 Na amobdeyydel 011 6V UTApXEL AKEPAIOG APOUOG N TIOU LA IKAVOTIOLEL TNV
woomta
n(n—1)+ (n—1)(n+1) +n(n+ 1) + 3n° = 3000000.

(Atayoviouog «O Oaflng» 1996)
‘Acknon 2.36 Na 6eifete oun? | (n+1)" — 1.

n(n+1)
2

‘Aoknon 2.37 Av on glvat mepttog UOLKOC, 10Te va Oeifete OTL |n!.

‘Aornon 2.38 Av @ yn!, wote on + 1 eivar mpaog.

‘Acknon 2.39 Na beifete ou 1897 | 2903™ — 803™ — 464™ + 261™.

‘Acknon 2.40 Na 6eifete 61 1001 | 12099 4 22009 4 ... 4 1000299,

‘Aoknon 2.41 Na 6eifete 611 0 apduoc A = 3 + 32 4+ 33 + - - - + 31980 givar moAAanAdo0
ou 156.

‘Aoknon 2.42 Na 6cifete 6tiyia vl o apiduoc A = 15" 4371 1.5.3"%2 givar moAAanAdoio
wou 27.

‘Aornon 2.43 Na 6cifete ot 0 apduoc 111 ... 1 givat ovvderog.

91 dooor

‘Acknon 2.44 Na 6¢ifete 6u 5 | 199 4 299 4 399 4 499,
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2.1 Aoxknosig A’ Ouabag ArKHZEIx 2TH OEQPIA APIOMON

‘Aoknon 2.45 Na 6cifete ou av a,b axépoaior us ab # 1 11 0 apduoc a* + 4b* sivar
OUVIETOG.

‘Acknon 2.46 Na Seifete o1 100 | 1110 — 1.

‘Acknon 2.47 (i) Na beifete ou bev Undp) el aKépaiog apdUOS N TET010¢ GOTe 0 N> + 3n
va gtvat IePITTog.

(71) Na 6eifete o bev umapyouv axképaiot apduol x, Y TETO0L GHOTE
52° — 4y? — 6y + 152 + 6y — 5= 0.
(Arayovioudg «O Oaflng» 1996)

‘Acrnon 2.48 Eivatl yvwoto ot o apduog 27000001 éxet arxpiBag 4 yviotoug SlalpEteg.
Na Bpeite 10 adpoioud toug.

‘Acknon 2.49 Na 6eifete ot cav a®|b? t61e alb. Eav a?|b? t6te umopovpe va BydAouvus oav
ovunépaoua ot alb ;

‘Aoknon 2.50 Na anobeifete ot 10 tefevtaio un undevucd yneio tou n! elvar tavia dotio
yaan > 2.

‘Aornon 2.51 Na Bpedei n ueyaivtepn dvvaun wou 15 mou diaipei to 60!.
‘Aornon 2.52 Xe nooa undevikd Anyet o apduog 169! ;

500!

‘Aornon 2.53 Xe nooa undevika Anyet o apduog 2001 :

‘Acknon 2.54 (i) IIooor arxépaiot puetalv tou 500 kat tou 2000 Siaipovvtat kai ano 1o
3 adfa kat ano 10 7 ;

(79) Iooor axépaiot petalv tou 500 kar tou 2000 Siaipovvtar and 1o 3 1 and 10 7 ;
(131) IMooor arxépaior uetav tou 500 kai tou 2000 bev Siarpovvtar and 1o 3 1) and 10 7 ;

‘Aornon 2.55 Ma najia kat Suobiarkpin anodeiln yodapet 0t 36 kotdmouida ayopdotnkav
avti tou mooov x73.9y e. Aaubavovtag udyn ot kadva KotomouAo Kootilel Atydtepo amo
10 o, va Bpedovv ta yneia mwov Asimouvv.

‘Aornon 2.56 O 7-yngiog apdudg 72x20y2 omou ot x, y eivar yneia, diaipeitat ano 1o 72.
Ioigg eivar o1 duvarteg TUES TTOU UTOPOUV va TAPOUV TA T, Y |

‘Aornon 2.57 Ymod<touue ot o 792 Siaipel tov axgpaio mou gxel bexadikn) avanapdaotaon
13zy45z. Na Bpedovv ta yneia x,vy, .




ArKHASEIx 2TH OEQPIA APIOMON 2 Awapetomra

2.2 Aoxknosig B’ Opadag

‘Aornon 2.58 Na anodeifete Ott av n > 3 meputtd¢ euUOLKOg, Tote 0 apduog 2™ + 1 eivar
OUVOETOG.

‘Aoknon 2.59 Na 6¢ifete ot 0 apduog 111...2 111 ... eivar ovvdetog yia kade n € N*.

n Gooo. n Goool

(Arayoviouog «O Evkfeibne» 1997)

‘Aornon 2.60 Ze terpaywviousvo yapti 50 x 50 tomodetovue toug apduouvg 1, 2, 3, . .. 2500.
Na eetaoete eav givat Suvato va ToTodETNOOUUE TOUS APIOUOUS AUTOUC ET0L WOTE TO AOPOLOUA
IOV oToLElmv KAde ypoauuns kat kade otnjng va sivat:

(1) meptrtdg apduUoG.
(11) apduog un braipetdg ano w 5.
(Arayovioudg «O Oaflng» 1997)
‘Aornon 2.61 Na anobeifete 01t eav 0 UOKOS apduUogs n > 4 givat oUvdeTog, 10Te
n|(n —1)!

‘Aoknon 2.62 Na anobeifete Ou yia kade n ouvdeto pue n > 4 wyvet 2n|(n — 1)! (JBMO
2006)

‘Aornon 2.63 Bpeite 10U¢ 9eTIKOUG AKePaAioug TOU tkavomoou v eElowon
9(2? +y* + 1) + 2(3zy + 2) = 2005.
(JBMO 2005)

‘Aoxnon 2.64 Ia toug akepaioug =, y 1oxvet o 2 + y° + (z + y)® + 30zy = 2000. Na
b¢cifete o xr + y = 10. (JBMO 2000)

‘Aornon 2.65 Kajouue évav apiduod nuimpato, eav givat ouvdetog aiid oxt Staperog amo
oug 2,3 kat 5. Ot 1peig pkpdtepor givat ot 49,77,91. Yrndpyouvv 168 mpwrot apiduoi mou
elvar pkpotepor tou 1000. TIooor nuunpotot ivat pikpotepor tov 1000 ;

‘Aoknon 2.66 'Eotw n = 23! . 3. ITooot 9stucoi Siaipéteg tou n? sivar pikpdtepot 1ou n
aifa be dtaypovv 10 N;.

Alegavbpog I'. Tuykedakng 9



2.2 Aoxnosig B’ Ouabag ArKHZEIx 2TH OEQPIA APIOMON

‘Aornon 2.67 Na Bpedouvv ot Yetikoi axépaiot k yia Toug omoioug 0 aptduog kT eivar
aK£paiog.
‘Aornon 2.68 Na anobeifete ot urtdpyouv touAddayiotov 5 {euyapia ano diadoykoug et

KOUG aKepaioug TETOIOUC WOTE T0 dASPOIOUA IOV TETPAYOVOV IOV apldUmL o kKade (euydpt
Siaipei tov apdus 2°°°° + 1. (BMO Shortlist 2006)

‘Aoknon 2.69 Eocww A = {0,1,2,...,n} émoun € N. 'Eotw S 10 ovvoio tov 1ptabov
(a1, a9, a3) 6mou ay, as, az € A yia ug onoieg |a; — as| = |az — az| . Na Boedei 0 apdudg tov
otolyeiwv tou ouvoou S (BMO Shortlist 2006)

‘Aoknon 2.70 Na Bpedovv 0feg ot tpiabeg (m,n,p) Ietkdv pniov apduov mou sivar
1 1 1

1€101E¢ WOote ot apduolm + —, n + —, p + — va givar aképaior. (BMO 2006)
np pm mn

‘Acknon 2.71 Na anobeifete 611 0 apdude 2(2006m? +2007mn +2008n?) ue m, n Yetikovc
axepaioug 6ev gival motg 1éAsio tetpaywvo akspaiov. (Iapaffayn 9éuarog Siayoviouov
«O Apxunbng» 1994).

‘Aoknon 2.72 Na anodeifete 01l yla Kdde @UOLKO aplduUo n, UTAPXEL GUOLKOC aplduog k
TETOL0C WOTE

VE+20067 + VE = (V2007 + 1)
(I apaffayn 9éuarog 2n¢ Ipoxpiuatxne €aonge 1997)
‘Acknon 2.73 Na anobeifete ot n e€iowon (v — y)® + (y — 2)® + (2 — 2)3 = 30 ev éya
arépaieg Avoeg. (1n poxpuatxn Paon 1997)
‘Acxrnon 2.74 Na Bpeite toug Jetucovg akepaioug (x,y) mou elvat 1€1010t WOTE y]xQ + 1 kat
22|y + 1.
(Meooyeiarog 2002)

‘Aornon 2.75 Mmnopouue va euiafovue pia axofovdia amo n 61adoxkoug oUVETOUS apld-
UOUG yia OTolodNToTE N, ;

‘Aokrnon 2.76 Na Bpedouv oot o1 Yetikol akgpaiol n Tou eivat T€totot wote o n! va Anyet
og akpi6wg 40 unbdevika.

‘Aornon 2.77 Av N sivar évag apiduog tou omolou 10 dekadikd avdmtvyua gxet 3" ida
yneia, va anobeifete 6t 3"|N.

1 1 1
‘Aornon 2.78 Na anobeifete ot 0 apduog 1 + 3 + 3 + .- 4+ — bev glvar axképaiog yia
n

omowadnmote TN U akepaiov n > 1.
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ArKHASEIx 2TH OEQPIA APIOMON 3 Téeieg Suvauels akepaiov

3 TéAeieg Suvaperg arepaiwv

3.1 Aoknoesig A Opadag

‘Aornon 3.1 Na 6¢ifete ottyian > 1 o aoduog 111...1 —222 ... 2 givar tetpaywvo akxe-

2n dooou n 2—dpia
paiou.

‘Aornon 3.2 Na 6¢gifete ot yia kade n > 1, o apduog 444...4 888...8 9 eivar té¢deio0

n 4—dpian—1 8—dpia
TETPAYDOVO aKepaiou.

‘Aornon 3.3 Na Bpedovv 6a ta dvvatd vndAolta mou UToPEL va aProel Eva TEAEL0 Te-
oaywvo otav dialpedet pe 1o 13.

‘Aoxnon 3.4 Na beifete ou n efiowon 4x° — Ty> = 2003 Sev éxer axépaisg AVOEIC.
‘Acknon 3.5 Na Seifete o1 n eiowon 13 + y* = 7 6ev éxel axépaieg Avoelg.

‘Aoxnon 3.6 Na anobeifete onn e€iowon x? —4x — 1996 — 9612 — 2000 = 0 bev éxer aképara
Avon.

‘Aoknon 3.7 Av ot apduoia, a+ d, a + 2d eivar mpeyror > 3, va beifete ou 6 | d. (Araye-
vioudg «O @aflng» 1997)

‘Aoknon 3.8 Na anobeifete ot oo ovvofo {11,111, 1111, ...} bev unapyovv téfeia tetpd-
yova.

‘Aornon 3.9 Na fpeite 070ug T0UG TPWTOUS P TOU glvat tetowol wote o 17p + 1 va sivar
1é/1€10 1ETPAY®VO akepaiouv.

‘Aoknon 3.10 Na anobeifete 6u eav (a,b) = 1 kat 1o ywouevo ab = 1 givar pia téfea
k—6vvaun, 1te va anodeifete Ot kade éva anod 1a a, b elvar tédsia k—dvvaun.

‘Acoknon 3.11 (i) 'Eocw a,b,c 9eturoi axépaior. Na beifete o eav ot ab, be, ac giva
1€/elor KUboL 10te KAde vag ano toug a, b, ¢ eivar téflelog KUG0G.

(ii) Na efetaoete ti oupbaivel edv 0T0 TPONYOUUEVO pOTNUA ExOUue Téfleta k— duvaun
yia k omotodnmote axspaio avti yia 1éieio KU6o.

‘Aoknon 3.12 Ymodsctouue Ot ot qy, (o, . . ., q, €lval mepitrol mpwiot apduol. Mmopel o
apduog N = (q1qz - - - qn)2 + 1 va eivai té/10 teTpdyOVO |

Alegavbpog I'. Tuykedakng 11



3.2 Aoxrnosig B’ Ouabag ArKHZEIx 2TH OEQPIA APIOMON

‘Aornon 3.13 Na anodeifete o1t onotoodnmote apduog mg popgng 4k + 3 dev umopei va
yoa@tel oav adpoioua dUo TEpaydvav.

‘Aoxnon 3.14 Na anobeifete ou n e€iowon 1% — 2y? = 10 bev éyet aképaieg Avosig.

‘Aornon 3.15 Na 6¢ifete Ot eav o n €xel mepttd mANYo¢ dralpetwv 10Te 0 N glvatl tEAEL0
TETPAYDVO.

‘Aornon 3.16 Eav évag apiduogn yoa@iel oav ddpoloua KATolwv aKepalov T0Te 10 adpot-
opa v KUE®V autev tov akgpaiov givat 100tuo ue n (mod 6).
3.2 Aornoesig B’ Opadag
‘Aornon 3.17 Na Spedouv 670t 01 pUOLKOL N yla TOUG OTOIOUS N TAPAoTAon
A =n*+4n® +5n® + 6n
glvat 1€e10 1etpdywvo guotkou. (Alayeviouog «O Apxunbng» 1997)

‘Acknon 3.18 Na anobeiete 6 n wotpiar? = —1 (mod p) éxet Avon pe p M 10 AEIUO,
av kat uovo av o p givar mg popgng p = 4k + 1 yia kamnowo arxépaio apduo k.

‘Aoxrnon 3.19 Eav o p slvail moatog 10te va beifete ot 0 apduog A = Tp + 3P — 4 Sev elvar
1€/l€10 tePaywVOo axepaiov. (JBMO 2007)

‘Aornon 3.20 Na 6cifete 01t 0 apdUOS

A= 111...1 222...2 5
—— S —

1997 dooor 1997 Svépia

elval téfleo tetpdywvo axegpaiov. (JBMO 1998)

‘Aoxnon 3.21 Na Bpedovv ot aképaior n > 1 ote o n? + 3" va sivar 1é/s10 1erpdy®UO.
(JBMO 2000)

‘Aoknon 3.22 'Eotw n 9etkdg arxépaiog. 'Evag apiduog A gxet 2n yneia kadéva ano ta
omola sivat 10 4 kair évag apuog B éxet n yneia kadéva amno ta onoia givar 1o 8. Na
beiete Ot 0 apduog A + 2B + 4 eivat téfgio tetpaywvo akepaiov. (JBMO 2003)

‘Aornon 3.23 Av ot 9etikol aképaiol x, iy elvat tétoiot wote ot apduol 3x + 4y kar dx + 3y
va gival téflela tetpaywva, va ogifete ot ol apduol x, y ivatl kat ot vo nojanidaoia tou
7.
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ArKHASEIx 2TH OEQPIA APIOMON 3 Téeieg Suvauels akepaiov

‘Aornon 3.24 Na anodeifete ol yia omoovodnmote Jetikoug arxepaiovg a,b o apduog
(36a + b)(a + 36b) bev eivar buvaun tou 2.

‘Aornon 3.25 Na anodeifete OTL T0 TEPAYDVO TEPITTOU apOUOU glvatl TAVTOTE TG UOPPNS
8n + 1.

‘Aoknon 3.26 Na mpoodlopioete TOV TPWTO aPOUO P TOU glval TETOOG WOTE 1 TAPACTAoN
A=1+p+p*+p3+ p* eivar téAgi0 terPdy©UO akspaiou.

Epappoyig

(1) Av ot a,b,c, m eivat aképatot va arodeifete ot 0 ap1Opog a? + b? + ¢ 6ev etvat roté
mg popPrg 8m + 7.

(71) Na 6eigete o n apaotaon 2" + 3" + 4" dev eival mote T€Ae10 TEIPAYOVO arepaiou
yla n > 1 kat epirro.

(i17) Edv ot a,b, ¢ eivat aképatot pe a® = b* + ¢ t61e va dei€ete ot 4[b 1) 4]c.
(iv) Na anobeigete ou ) e§lowon 2™ — 1 = 2™ Bev £xel aképaieg Avoeg av m,n > 1.
(v) Na anodeifete 6t yia a, n euUOKOUG, 1 Iapdotaoc)
A=(a+1)"+(@a+2)"+ (a+3)"+ (a+4)"

bev elval ote 1€AE10 TETPAY®OVO akepaiou.

(vi) Av ot apiBpoi ay, as, .. ., ajges £IVAl PUOIKOL KAl 1KAVOTIOIOUV TNV 1001t
@i + a + -+ ajggy = alggs,
va arodei§ete o1 Vo touddyiotov and auvtoug eivat aptot. (JBMO 1998)

(vii) Na arnodeifete 61 n e&iowon 3z — y? = 57 6ev éxel aképaieg AUoelg.

‘Aornon 3.27 Na anodeifete OTL 10 TETPAYOVO OTOOUSHTIOTE akepaiou lvat g HoOPPNS 3m
n3m+ 1.

Egapuoyég

(1) Na amoéeiete Ot 10 adpoioua oV stadoxikwv akgpaiov Sev utopel va eivat téeo
TETOAYOVO.
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3.2 Aoxrnosig B’ Ouabag ArKHZEIx 2TH OEQPIA APIOMON

(i) Na 6¢eifete oun napaoraon 2" + 3" + 4" Sev eivar Toté 1€/€10 e dy@VO akepaiou yia
n aptio.

(ii1) Edv a,b,c axépaior pe a* = b* + 2, tdte 3|be.
(iv) Na amobeiete 6u n eiowon 3x2 — y* = 1998 bev éxer axépaieg Avoeig.

(v) Na amobeifete 6u yia onowodrimote arxépaion, o apwduos A = (n—1)3+n?+ (n+1)3
givar mofiamnjlaoto tou 9.

(vi) Na amobeifete 01t 10 ddpoioua 1wV KUBwL evvéa Sraboxkmv akgpaiov Siapeitat amo
10 27.

‘Aornon 3.28 Na anobeifete OTL 10 TEPAYOVO OTOOUSHTIOTE aKkegpaiou lvat g HOPPNS dm
nom £ 1.

Egapuoyég
(i) Edva,b,c axépaior ue a* = b + ¢ tote 5|abe.

(i1) Na amobeifete ou n eiowon 2 — 5y* = 200 bev éxer aképaisg AVoeg.
(131) INan > 3 euouo, o apduog S, = Z k! 6ev eivar mote téAei0 terpdywvo axepaiou.
k=1

(iv) Edv ota,b sivar aképaior tétoor cote 5la* + b, w6te va Seifete 6r 5t|at + b

(v) Na amoébeifete 6u n efiowon 12 + xy + y* = 52% bev éyer AVon otoug akepaioug.

‘Aornon 3.29 Na anodeifete Ot 0 KUE0G omoloudnTote akepaiou givat g HopPng 7m n
Tm + 1.

Egappoyég
(i) Na amobeiete o n e€iowon 3 + y° = 2006 bev éxer arxépaieg AvoEL.

n
(1i) Tnan > 1 euowko, o apdudg S,, = Z k! 6ev eivar mote téAei0¢ KU6og akepaiou.
k=1

(191) Na amobeifete ot n mapaotaon A = 1" + 2" + 3" + 4" bev elvar moté 1éfe10¢ KUG0G
akepaiou.

(iv) Na amobeifete 61 napdotaon A = 1+2"+22" bev sivai moté téAsi0¢ kUG0S arxgpaiou.

(v) Na amoéeifete 6u n efiowon 1913 — 84y? = 1984 bev éyer Avoelg oTOUG aKegPAIOUS
(Pooia 1984).
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ArKHASEIx 2TH OEQPIA APIOMON 3 Téeieg Suvauels akepaiov

(vi) Na amobeifete ou n mapaotaon A = 2" + 3" 4+ 5™ + 6" bev eivar moté téigi0¢ KUGOG
axepaiou.

(vii) Eav ot aqoduoi a, b, c eivar axépaior tétowor oote 7|a® + b + ¢ tote 7|abe.

‘Aoxrnon 3.30 Na anodeifere 011 0 KUBOG omoUdNTOTE arepaiou givarl g uop@ng Im n
9m £ 1.

Egappuoyég
(1) Na anobeifete 6t 10 AdpPoIOUA TOV TEPAYOVOV TPV 61adoxikdv akepaiov bev eivat
TOTE TEAE10¢ KUG0G aKepaiou.
(i1) Na amobeifete ou n eiowon 13 + y> + 23 = 2003 ev éxer aképaisg Avoeig.
(ii1) Edv ot apiduot a, b, ¢ eivar aképaior tétotor cote 9|a® + b* + ¢ 1ote 3|abe.

(iv) Na amobeifete Ot UTAPXOUV ATElPOL aKépalol Tou e ypdgovial 0av ddPOL0UA TPV
1€/1€10V KUBOV akepaiov aptduov.

(v) Na amobeifete o611 0 apPWOUds 123456 Kadwg kat omo0obNTote 6- Y PL0¢ TPOKUWEL ATO
NV avTuetadeon 1oV Yyneiov tou, Oev ival TEAe0g¢ KUE0¢ aKepaiou.

(vi) Edv ot apduoi a,b,c sivar aképaior tétoor dote 3?|a® + b® + ¢ va amobeiete ou
30a® +0* + 2.

(vii) Na Boedovv 6ot or Yetkoi axépaiot a, b, ¢ mou sivar térowor wote a® + b* + ¢ = 2001.
(JBMO 2001)

‘Aoknon 3.31 Na anodeifete OTL T0 YIWOUEVO OTIOIOVONTIOTE TEOOAP GV SLAadOXIKOV AKEOALDV
bev givar moté téfeo tetpaywvo !

‘Acoknon 3.32 (i) Naanobeifete Ou kavévag apduog mg uop@rc 8k+7 omou k axépaiog,
bev umopel va yoa@iel oav ddpoloua LY TEPAYDOVOL.

(71) Na kavete xpnon tov napandave anoteféouatog yia va beifete Ot Kavevag apiduog
g pop@ric 4™ (8k+7) omou m Yetkds arxpaiog kalk axépaiog, bev unopet va yoapel
oav ddpoloua PLOL IEPAYOVOL.

r 13 3 I3 ' ’ 3 13 n ’
Aoxknon 3.33 Na Spceite 10 pKpotepo JeTik0 akEpaio n TOU Lvat TETOL0G WOTE O 3 va givat

n n
1€/l€e10¢ KU60GC, O s va givat téfeia wéunn duvaun Kat o - va givar téfsia €é6doun dvvaun.

I nv mpaypatikétnta autd etvatl PePIKo armotéAeopa evog YEVIKOTEQOU TTOAU 10XUPOU £mPn1aTog ITou
ogpeidetal otoug Erdos kat Selfridge (1975) oupdova e 10 0rtoio 1o yivOpEVO OIolovonmote 51a60X1KOV
akepaiov dev eival noté tédewa k— duvaun ya orowovdrrote k > 2.
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ASKHEEI® *TH OEQPIA APIOMON

‘Aornon 3.34 Na efetdocte eav UTAOYOUV IETIKES AKEQALES TIUES TOU T OTE Ol TAPAOTA-
o€ig

(1) —5% +5° 457
(i1) 28 +27 427

va yivovtar téieia tetpayova. (Atayoviouog «O Apxunbng» 1995)

4 Meéyiotog Kowvog Awarpétng kat EAayxioto Koiwvo IToA-
AamAdaocio
4.1 Aoxrnoeig A’ Opadag
‘Aornon 4.1 Ia onowoucdnmote un undevukous arxepaiouvg a, b, va deifete out
(a,0) = [a,b] < |a| = [b].
‘Aoknon 4.2 Ava, b, ¢ euowkoi kat (a, b, c)[a, b, ] = abc va beiete ont
(a,b) = (b,c) = (c,a) = 1.
‘Aornon 4.3 Ia omoouadnmote gUOLKOUS a, b, ¢ va amodetydouv ot I00TNTES :
() (a,[b;c]) = [(a,b), (a, c)],
(ii) [a, (b, c)] = (la, 8], [a, c]).
‘Aornon 4.4 Ia onotoucdrmote un undevikous arxepaioug a, b, ¢ va deifete on
([a, 0], 1b, ¢l [¢, a]) = [(a, ), (b, ¢), (¢, a)].

‘Aornon 4.5 Av ot euoucoi m, n givar mpwtot uetalv toug, va deifete Ot

(m*+n*,m+n)) € {1,2}.
‘Acknon 4.6 Acsire 6u (15n% + 8n + 6,30n? + 21n + 13) = 1 y1a kdde n UOIKO.

‘Aornon 4.7 'Eoww a, b, c uotkol apiduol tétoiol wote n tapdotaon

a+1 b+1 c+1
- -

K =
b c a

elvar gpuoukog. Na amobeiete ot (a, b, ¢) < v/ab+ be + ca.
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ArKHASEIx 2TH OEQPIA APIOMON 4  Meéyiorog Kowog Awaipéng kat EAdyioto Kowo IMoAAarnAacto

n*+3n%+1

elvat avaywyo ylia kade n € 7.*.
n3 + 2n

‘Aornon 4.8 Na anodeifete o 10 Kidoua

a
‘Aoknon 4.9 'Eotwo a,b, ¢, d 9etucol axépaior ue b # d. Na beifete ou eav ta kidouata 7
a

c
b + P bev glvat aképaiog.

c
Kat p glvar avaywya 101e 1 Tapdotaon
‘Aoknon 4.10 Na 6¢ifete ou ot apduoin! + 1 kar (n + 1)! + 1 eivar mpoor peradv touvg.
‘Acknon 4.11 Eav (a,b) = 1 te va 6¢ifete 6t (a + b,a —b) =1 7 2.

‘Aornon 4.12 Na amnodeifete Ot yia omowdnNmote GUOKO apduUo n, ta mapakdie® (EUyn
apuv var apduot Tpwtotl uetal Toug:

(1) 6n+5 KxarTn + 6,

(73) 10n + 3 kat 15n + 4,
(i0) 47"+ 3 ka5 - 7" + 4.
‘Aoknon 4.13 Eav (a,b) = 1 xaicla + b, va 6eifete ou (a,c) = (b,c) = 1.
‘Aoknon 4.14 Na 6¢ifete ou cav (b, ¢) = 1 kar m|b wte (m, c) = 1.

‘Aornon 4.15 Me tov Eukeibeio Afydpiduo Bpeite 1o (93,51) kadag emiong kat akepaioug
a, b mou elvar térotor wote 93a + 51b = (93, 51).

‘Acknon 4.16 Bpeite t0ug guotkoUg a, b tou eivat tétowot wote a+b = 1089 rkat (a, b) = 121.
‘Aornon 4.17 Bpeite 10U¢ gpUOIKOUS a, b mou eivat térotot wote ab = 1600 xat

la,b] =4 (a,b).
‘Aoknon 4.18 Bpsite 10ug uotkoUs a, b ue a < b mou eivar tétowot wote [a, b] — (a,b) = 34.

‘Aornon 4.19 Eav 1omodetrjoouue 1oug Ladnieg evog oxofeiov oe osoa 2,3,4,5 11 6 padn-
TV TOTE MEPLOOEVEL KADE @OpA £vag uadntng ajia eav toug TOTodETOOUUE OE OEPA TV
7, 10te OAleg oL ogpég glval mAnpeg kat dev meplooevel kavévag padnmg. Na Lpeite tov
eflaxioto apduod Ladniwv Tou UTopPEL va Exel 10 ox0AEl0.

‘Acknon 4.20 Na 6bciete 0t eav b 9etuedg axgpaiog 1te axpibag (b, n) amod toug apduovg
n,2n,3n, ..., bn evar toAdanAdaoia tou b.

‘Aornon 4.21 IIoidg ivat o efaytotog Ietiog pNTOg apldUog TOU UTOPEL VA EKPPATTEL OTN
x

uoppn — + kA UE T,y akepaioug ;
30 36 ’ ’
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4.2 Aoxnosig B’ Ouabag ArKHZEIx 2TH OEQPIA APIOMON

4.2 Aoxnoeig B Opadag
‘Aornon 4.22 [a omoloucdnTote GUOIKOUS a, M, N Ue a > 2, va O¢eifete ot
(a™—1,a" — 1) = a™™ — 1.

‘Acknon 4.23 O apdudg A, = 23" + 3572 4 5%2 opitetar ylan = 0,1,2,...,1999. Na
Bpeite 10 pgyioto kowo Sraemn twv apduav Ag, Ar, As, ..., Aiggg. (JBMO 1999)

‘Acoxknon 4.24 'Eotwm,n 9eukoi aképaiot t€totot wote [m, n]+ (m,n) = m+n. Na beifete
ou évag ano toug dvo apduouvg slvat draipetdg ano ov dijo. (Peooia 1995)

2In+4

‘Aornon 4.25 Na anobeifete o1t 10 kKAdoua ————
14n + 3

1959)

elvar avaywyo yla kade n € 7. (IMO

‘Aoknon 4.26 To dadpotoua 6vo Ietikodv akepaiov eivat ioo ue 5432 kat 1o £dx10T0 KOO
noAAanaocto toug eivat 223020. Na fpeite toug SU0 aplduUoug.

‘Acknon 4.27 Eav (a,b) = 10 va Boeite 0/e¢ 1i¢ mdavés tués mov maipver 1o (a®, b*).
‘Aornon 4.28 Ag¢ umodéoouue OtL 0 n glvat Ietik0¢ aKépalog Katl xel 1 SlAKEKOIUEVOUS

npotoug dlaipeteg. Na beifete o undapyouvv 2" Satetayuéva fevyn (x,y) mpotov puetalv
TOUC aKePAI®V TETOLA WOTE TY = MN.

5 IIp»tol apiOpoi kat ta Bacika dewpnpata toug
5.1 Aornosig A Opadag

‘Aoxnon 5.1 Na Boedouv 6ot ot mpeytor apduot me popgncn® — 1 uen > 1.
‘Aoxnon 5.2 Na Bosdouv o1 Tiuég Tou n yia g onoisc o apdude n* + 4 sivar mpo1og.

‘Aornon 5.3 Na 6¢ifete 011 av 0 apdudg p elvatl TePITIOg TP WTOG Kat

I
b 2 3 p—1

e p | a.

‘Aornon 5.4 Na 6¢ifete ot av o apduog a™ — 1, 1 < a € N givar mparog 0te a = 2 kat o
n evat emiong mpwtog. ([Ipwtot avtrg ™ uop@ng ovoualoviar mparot tou Mersenne )
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ArKHASEIx 2TH OEQPIA APIOMON 5 Iparor apduol kat ta Saocka Jswpnpata 1oug

‘Aornon 5.5 A¢ unmod<oouue ot ot p kat p+ 2 eivar moatol apduot ye p > 3. Na amodeifete
ot 1o ddpotoua toug Sraipeitar ano 1o 12.

‘Acknon 5.6 Na kdvete yprjon g wotmrac 640 = 5 - 27 yia va anobeiete 611 0 apOUde
Fermat Fy = 22" + 1 Guaipeitar and o 641.

‘Aornon 5.7 Bpsite évav arxépaion ue 0 < n < 16 mouv eivar térotog wote
3 =n  (mod 17).
‘Aoknon 5.8 ITow sivail 10 (eAdytoto 9etikd) undotmo e Saipsone tou 5542 ue 10 143 ;

‘Aornon 5.9 Na 6¢ifete 01l yia omolodnTote Un apuVNTIKO aKgpalol aplduo n, o apltduog
A = 3% — 25" Siaipeitar and 1o 35.

‘Aornon 5.10 Ymodctouue ot 0 apduog p eivat mpotog kat ot toxvet a’ + bP = ¢P. Na
anobeifete ot pla + b — c.

‘Acknon 5.11 Eav p, ¢ 6iakekpévot mepittol mpwtot apduol étot wote p — 1|¢ — 1. Eav
(a,pq) = 1, va éeifete 6ra?™! =1 (mod pq).

‘Aoknon 5.12 Kdvovtag xpnon tou Jswpnuarog tou Fermatva beifete o1t kade mpatog
p > 5 daipel anepoug apduoug e uop@ne 999 ... 9 (bniadn apduovg mou otn dekadikn
TOU¢ avanapdotaocn TEPLEXOUV UOVOo 10 Yneio 9).

‘Aoknon 5.13 (i) Na amobeifete Ol UMY OUV ATEPOL AKEPAIOL N YiA TOUG OTLOIOUG O
apduog n! — 1 eivat ovvdetog.

(7i) Na amobeifete 0Tt UTAPYOUV ATEPOL AKEPAIOL N Yia TOUG Omoioug 0 apdudg n! + 1
givat oUVOETOC.

‘Aoknon 5.14 Na 6¢ifete 01t eav o p eivat tpwtog kat 1 < n < p — 1, t0te
(n—Dlp—n)=(-1)" (mod p).

‘Acknon 5.15 A¢ vmodéooups 6t 2" = 1 (mod n). Eav N = 2" — 1, va 6¢iete ou
2N=1 =1 (mod N).

‘Aornon 5.16 Na anodeifete ot 10 teflevtaio yneio mg 1€taptg Suvaung omoloudnmTore
axepaiovu apduou rou ¢ dralpeitar ano 10 2 1 10 5 givai 1o 1.

‘Aornon 5.17 Na Speite ta 6vo0 tefevtaia yneia g dekadikng avanapaotaong 1ou 99°,
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5.2 Aoxnosig B’ Ouabag ArKHZEIx 2TH OEQPIA APIOMON

‘Aoknon 5.18 Na Scifete ot cav o p > 3 sivar mp®T0¢ 10TE 0 aPUdC p° — 1 sivar mavia
nofansacio tou 24.

‘Aornon 5.19 Na 6¢ifete ot eav o apduog 2™ + 1 eivar mpwtog (M @uatkdg) Tote 1o M givat
évvaun tou 2.

‘Aornon 5.20 Na beiete 61t 070t ot apduoi tov Fermat pe taén pueyadviepn and 1 (bniadn
ot apdoi F, = 22" + 1 uen > 1), éxouv tefsutaio yneio 1o 7.
‘Aoknon 5.21 Ta noieg tpuég tou n woyvet p(n) =n — 2 ;

‘Aornon 5.22 Na anobeifete ot edv d, n aképaiot t€totot Wote d

n, ote ¢(d)|p(n).
‘Aoknon 5.23 Na anobeifete 6t ¢p(n) = ¢(2n) drav 1o n eivar tepirtdg.

n
‘Acknon 5.24 Eav n dpuog e ¢p(n) = 5 av kar pévo av n = 2% yia kamow axépaio

k> 1.

5.2 Aoknoesig B' Opadag
‘Aoknon 5.25 Na Bpsdouv 0ot ot aképaiotn > 1 yia toug omoioug o n* 4 4™ sivar mo@Tog.

‘Aoknon 5.26 (i) Na Bpedei cvag kielotog TUTOg Yia 10 YIWOUEVO
P=(142) (1427) (1427) - (14+2%)

(7i) Kavouvtag xpnon tou tapandve twnou, va eifete ot yia ojoug toug Jetucovs arxepai-
oug n oyver 22" 4+ 1|22+ — 2,
‘Aornon 5.27 Av ue p, ouu60Ai{ouue Tov n—o0to MPwTo apduo, va deifete Ot
(1) pn <p1-Pp1+1lyan>2,
(17) pp—1 >n+2yan > 5,
(191) pn_1 > 2n+ 2 yan > 10,
)

(iv) pp < 92" 7! yia Kdade n.

‘Aoknon 5.28 Kajovue évav apiduo n téjeio eav 10 adpoloua 1ov IJelKOU aKepaiov
Satpetv tou (nadi pue to 1 kat 1o n) wouvtat ue 2n. Na Bpeite ojloug toug téfleloug apdpuoug
N ToU glvat €010l wote oL apduoin — 1 karn + 1 va givat mpwrtot apiduol. (JBMO 2006)
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ArKHASEIx 2TH OEQPIA APIOMON 5 Iparor apduol kat ta Saocka Jswpnpata 1oug

‘Aornon 5.29 Na Bpeite 040U¢ TOUC TOWOTOUS APOUOUS P TOU £lval TETOLOL WOTE O APOUOS
p? + 11 va éxer axpi6og 6 Sapopetikovg Siapéteg (ouuneptaubavouévou tou 1 kai tou
i6tou tou apduou).

‘Aornon 5.30 '‘Eotw p mpotog kat 1l < k < p — 1 axépaiog. Na deifete ot

(p; 1) = (=1 (mod p).
‘Aornon 5.31 Edv o p gival mp@tog 10te va eEeTAoeTte €av 0 apldUog
N = p" 4+ 19977 + 19989747
elval mpwtog. (Arayevioudg «O Oajlng» 1997)

‘Aoknon 5.32 (i) Na anobeifete 61 omotoobnmote Ietkdg argpaiog g uopdnc 4k + 3
£xel Eva mpwto drapetn g ibag Hopeng.
(7i) Kavouvtag xpron tou mapandve anoteA£ouarog kat ppuovusvog v anobeiln touv Ev-
KAelbn, va eifete 611 UTLAPYOUV ATtelpol TPWTOL TG Uop@ng 4k + 3.
‘Aornon 5.33 Eav p mpwotog apduog g uopenc 4k + 3 (k euotkdg), va anodeifete o1t av
x,y € Z xarplz® + 2, 1612 p|v kA ply. (3n Hpoxpatxy Edon 1996)

n® n3

‘Aornon 5.34 Na anobeifete ot eav on elvar aképaiog 1ote kairo A = = + 3 + IR glvat

aK£paiog.

‘Acxknon 5.35 (i) 'Eow a aképaiog, u,v Jetucoi axépaiot karm > 1 érot wote a* = 1
(mod m) kara® =1 (mod m) e a =1 (mod m), émov d = (u,v).

(17) Na bgifete ot eav n|2™ — 1 wte n = 1.

‘Acknon 5.36 (i) Na anobeifete 10 avtiorpogo tou Jewpruarog Wilson: Eav m > 1 kat
om 6ev givar mpatog, wte (m — 1) Z —1 (mod m).

(i7) [loxupdtepo and 1o (i)] Eavm > 4 ovvdetog wote (m — 1)! =0 (mod m).
(14i) Na Bpeite ofoug toug arepaioug n > 1 mou givar térorot wote n(n + 1)|(n — 1)L

‘Aornon 5.37 Na 6cifete 011 yia omolodNmote TP WTO P Kal OTOOSNTOTE AKEPALO @, O APLOUOS
a? + (p — 1)la &apeitar ano 1o p.

‘Aornon 5.38 Na 6cifete ot eav ot apduoi n, n + 2 givat oot 10te

4n—=1)!+14+n=0 (mod n(n-+2)).
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‘Aornon 5.39 (Liouville 1856) Eav o p eivar kamoto¢ amno toug mpatoug 2,3 11 5 10te o
apduog (p — 1)! + 1 eivar téieia bvvaun nporov. Na beifete Ot auto bev wxvetyiap > 5
beiyvoviag ta TapaKdi®:

(i) Eavp > 5 wote (p — 1)?|(p — 1)\.

(17) Eav o apduog (p — 1)! + 1 elvar téieia svvaun mpotou 1dte eivar Suvaun 1o Tpodtou
p (kair Oyt kamotov tuyaiouv).

(ii7) Eav (p — 1)! + 1 = p* yia xanow arxépao k éte p — 1pF~1 + p* 2+ ... +p+ 1.
Auto unopet va ovpbaiver uovo gav p — 1|k rkai 1ote n eiowon (p — 1) + 1 = Pk eivar
advvarm,.

‘Aoknon 5.40 (i) Na beifete ot eav 0 apdudg p eivar pwrog kat p J a 1te 0 apduog
baP~? eivar Avon g wotpiag ax = b (mod p). Na yonowonowoete avtr T Te)VIKY
yia va Avoete mu wotipia 5r = 4 (mod 17).

(11) Ipooapuodote v béa v gpotijuartog (i) wote va Ppeite  Avon g wotuiag axr = b
(mod n) 6tav (a,n) = 1 kat 1o n bev elvar anapaitnia M O10¢ APWUOS. XENOWOTOL-
10Te auto Tov 1omo yia va Avoete mu wotia br = 4 (mod 42).

‘Aoknon 5.41 (i) Ag unodéoouue ot (a,m) = 1 kar n|tp(m) + 1 yia kdanowo arxépaio
k

t. Na amnoébeifete ou n woupia " = a (mod m) &yer povabdikr; Avon muv a” Omwou
b to(m) + 1
D

(11) Xonowonowwviag 1o mponyoUUevo spdtNUa va AUOELE TG I00TIUIES

3 (mod 68),
7 (mod 68),
5 (mod 68).

I’H
I13
1'23

‘Acknon 5.42 (i) Ymodéroupe 6tiom sivai ovvdetog afia ota™ ! =1 (mod m), dmou
a # 1 (mod m). Na kavete ypron tov 9ewpnuatog Euler kai tng acknong 5.35(i) yia
va 6eiete oua? =1 (mod m) yra kamoio kataAino diapém d toun — 1.

(7i) Na kavete xpron 10U TEONYOUUEVOU EpOTNUATOC Yia va OeIeTe OTL £V UTAPXEL 4 TETOLO
m—1
wote a™ ' =1 (mod m) adfdaa » # 1 (mod m), yia omowdnmote mpe 1o Sraémn
p toum — 1, 10te 0 M glvat mMpWTOG.

‘Acknon 5.43 (i) Ynodéote dtia = 2Fb dmou o b eivar meputdg. Eav ¢(x) = a, va beifete
OtL 0 & éxetl 10 MoAU k SrakekpuéVoug TEPITIOUS TP WTOUC LA AYOUTES.
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(71) Na Kkdvete xp10n 10U TEONYOUUEVOU EPOTINUATOC YA VA X APAKINPIOETE EKEIVOUS TOUG
akepaioug n yia toug omoioug to ¢(n) ev eivar Sraipetod ano 1o 4.

‘Acknon 5.44 (i) Na amnobeifete Ot bev umapyer axgpaiog n yia tov onoio ¢p(n) = 14.
(ii) Na amobeifete ou Sev undpyet axépaiog n tétolog wote ¢p(n) = 2 - 7%, omov k > 1
axépaiog (ypnowonowjote v doknon 5.43(ii) kat ueta amodeifte 6110 apduog 2-7°+1
b¢ev elvatl moté TP Tog).
(17i) Na Bpeite ki dAfeg TePIMIOOELS OUG OTOiEg TO HIMAACIO V0§ TEPITIOU APWOUOU bV

uUmopei va ivat ioo pe 1 ¢(n) yia KAmoo GUOtKO apduo n.

6 Iocotipiceg

6.1 Aoxrnosig A Opadag

‘Aoxnon 6.1 Na Boedei 10 unoAoiro tou 6197

ue 1o 37.
‘Aoknon 6.2 Na anodeifete 611 Scv UTAPXOUV aképalol T, y Tétotol eote T2 — by? = 2.

‘Aornon 6.3 Na Bpedei 1o tefeutaio yneio ou apduov 77,

‘Aoknorn 6.4 Na 6cifete Ot kade xpovog (kavovikog 1 SloeKtog) Exel mavta toudxloTov
ula Tpitn kat 13.

‘Aoknon 6.5 Na Bpedouv anepor aképaiol apduoi n térowt wote 7 | 2™ + 27.

‘Aoxnon 6.6 Edv k 9etxde arxépaiog 101e va beifete o 2¥ — 5 # 1 (mod 7).

‘Aornon 6.7 Na Bpedei (to efayioro 9etind) umofotro g diaipeong 1ou aplduou
1420+ .- 4 100!

ue 1o 45.

‘Aoknon 6.8 Na anobeifete 01 yia eav o p > 5 eival Tp@T0¢ 10T 0 APOUSC P° + 2 givar
OUVIETOG.

‘Acknon 6.9 Na anobeifete 01 0 apdudg 22" + 5 eival ovvdetog yia omotoadnmote Tun Tou
Ietikov axegpaiou n.

‘Aoknon 6.10 Na anobeifete 611 0 apdudc n® + 11n + 1 b Sraipsitar and kavéva anod toug
apwuoug 2,3,5,7 yia onolodnmote akspaio n.
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6.2 Aoknoegig B' Ouabag ArKHZEIx 2TH OEQPIA APIOMON

6.2 Aoxknosig B' Opadag

‘Acknon 6.11 Na anobeifete 611 0t aqpduoi n(n — 1) kar (n+ 1)? éxovv rapopetuco adpor-
oua yneiov. (Arayeviouds «O Evxieibne» 1997)

‘Acoxknon 6.12 Eava =) (mod n), va 6eiete dua™ = 0" (mod n?). Ioxvet 1o avtiorpopo

I

‘Aoxnon 6.13 TNa kade Jstkd axéoaio n opidouue a, = 1 +22 + 3%+ ... + n". Na
amodeifete OTL UTLAP Y OUV ATIELDES TIUEC TOU N YA T OTOIES O A, £LVAL TEEPITTOC KAl OUVIETOG
apduog.
‘Aornon 6.14 Ymdapyetl (EUYO¢ QUOIK®OV T Kat Y yla ToOUS OToloug oY UEL:

(i) 2 4 y* = 22008,

(”) 1‘3 + y4 — 22005 :
‘Aornon 6.15 Na anodeifete 01t Sev UTLAPXOUV PNTOL APOUOL T, Y, 2 TETOLOL WOTE

P+ + 22+ 3(x+y+2)+5=0.

‘Aoknon 6.16 Ia moisc Tiuéc tou A 10 moAuavupo 2 + 199522 — 1994x + N\ éyet kar g
toeig pilec Tou akspaieg ; (Arayoviouog «O Apxunbnge» 1994)

‘Aoxnon 6.17 Na anobeifete o110 apduoc n’ +n+9 e Siapsitar pe 1o 25 yia omorodnmote
n € 2.

‘Aornon 6.18 Na amodeifete 0Tl OTOI00ONTIOTE AKELALOC T UKAVOTIOLEL TOUAAYIOTOV Uia amo
ug wotpiegc + = 0 (mod 2), z = 0 (mod 3), z = 1 (mod 4), z = 3 (mod 8), z = 7
(mod 12), z = 23 (mod 24).

‘Acknon 6.19 Eivai to ovvodo {1222 3% ... m?} nijpec ovomua vrooinwv modm ;
: : , e (2P
Aornon 6.20 'Eotw p mpwrog. Na anobeifete o1t =2 (mod p).

p

‘Aokrnon 6.21 'Eotw n 9stkdg axépaiog ue n # 1,2,3,4,6. Na anobeifete ot umapyouv
arxépaora katbuel <a<n—1rarl <b<n—1 térowr Gote ab = —1 (mod n).
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ArKHASEIx 2TH OEQPIA APIOMON 7 Awgavuxég E§lowoeig

7 Awgaviukig E§lomoeilg

7.1 Aornosig A Opadag

‘Aornon 7.1 Na Avdei otoug akepaioug N efiowon 3x + 5y = 2.

‘Aornon 7.2 Na Auvdei otoug akegpaioug N e€lowon 543312z 4+ 65340y = 1188.
‘Aoknon 7.3 Yndoyouv dstikoi aképaior T,y tétowot wote 1 = 2Y + 15 ;

‘Aornon 7.4 Na mpoobiopioete 0A0Ug TOUG akepaioug T,y TOU kavomolovv v eflowon
2?2 =9 +2y+9.

‘Aornon 7.5 Na Boedovv 6ot ot puowkoi a, b, c > 1 ue

L1 1
ab  be  ca

‘Aornon 7.6 Avz, y axépaotue 0 < z, y < 100, va Avoete v efiowon
lz+y—2|+ 3z —2y+1]+3x—-2y+1=0.
(Arayeovioudg «O Oaflng» 1996)

‘Acknon 7.7 Na Boedovv o1 Jetikéc axépaisg Avoeis g efiowons 13 — y3 = xy + 61.
(Ofvumabda Pooiag)

‘Aoxknon 7.8 Na Auvdcsi n e€iowon p — x* = 4 émouv p mpoTo¢ Kar T axéoaiog.

7.2 Aoxrnosig B' Opadag

‘Acknon 7.9 Na Auvdei otoug axgpaioug n e€iowon z%(y — 1) + y*(x — 1) = 1. (OAvumdéa
ITofeviag)

1 1
‘Aornon 7.10 Eav p, q mportol, va Avoete v efiowon — + — = — otoug Yetikous axkepai-
rT Yy prq

oug.
‘Aornon 7.11 Na Bpedouvv ta {evyn akepaiowv x,y ToU tkavomolovv v eflowon
Pty = ()

‘Aornon 7.12 Na Auvdel otoug Jetikovg akepaioug N eflowon
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7.2 Aoxnosig B’ Ouabag ArKHZEIx 2TH OEQPIA APIOMON

‘Aornon 7.13 Na Bpedouvv ot 9stikol arxépaiol T, y, 2 TOU tkavoTolouv v eE§iowon

1 1 1
(1+—) (1+_> (1+—> 2
x Y z
‘Acknon 7.14 Na 6eifete o n e€iowon a® + b? = ¢* + 3 éxel dneipeg axépaieg AvoEL.

‘Aoknon 7.15 Yrdpyouvv Avoeig g e€iowong x!y! = 2! otoug euotkovg x,y, 2 > 5 ;

‘Aornon 7.16 Aivetai o apdudg r = {0’/2 + 5+ {0’/2 — /5. Na efetaoete eav givat pnrog.
‘Aornon 7.17 Na Audei 010 0UVOAO TV akepaiov T, Y 10 CUOTNUA TOV EI0WOEDU

2?4 y? + 22 =155, (1)
r+y+z=21, (2)

(Araywviouog «O Evkfeibng» 1996)
‘Aoxnon 7.18 Na Avoste otoug detikoUs akepaious x, v, z v eiowon 2% + 3¥ = 22,
‘Aornon 7.19 Na écifete ou n efiowon

(z4+ 1)+ (x+2)*+ -+ (z+2001)* =
bev Exel axképaieg AUOELS.
‘Acknon 7.20 Na Bpeite oia ta {evyn mpatov apduov (p, q) Tou givat tétoia oote

P’ —¢ =(p+q)’

(Ofvumabda Pooiag)
‘Aoknon 7.21 Na beifete ou n efiooon x° — y? = 4 bev éxel aképaia Avon. (BMO 1998)

‘Aornon 7.22 Na Soedouv 670t 0t TP@ToL aPOUOL p yia TOUS OTOIOUS TO GUCTNUA

p+1=22% (1)
pPP+1=2y% (2

&xet Alvon otoug akegpaioug T, Y.
‘Aornon 7.23 Na 6cifete 011 eav 10 n givat 9eTKOg aKépaiog TET00¢ Wote 1 Elowon
w3 =3z +yd=n

va éxet Avon otoug akepaioug (x,y), 10te éxel toufdyiotov 3 Avoewg. Na beifete emiong ot
n elowon bev €xel axépaia jluon otavn = 2891. (IMO 1982)
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ArKHASEIx 2TH OEQPIA APIOMON 7 Awgavuxég E§lowoeig

‘Acknon 7.24 Na Avoete otoug etikoUs axepaioug v e€iowon 3° —5Y = 2. (BMO 2009)

‘Aornon 7.25 Na anodeifete 011 Sev UTAPYOUV aKépalol T, Y, z Oxt 070t undev Kat TéTotot
oote va gyouue 12 + y? = 322

‘Aoknon 7.26 Na oedouv ot puOotkol aptduol T,y Tou glvat €100l Wote
V420434 al =2

‘Aoknon 7.27 Av oi ouvtefeotéc me e€iowone ax® + bx + ¢ = 0, a # 0 sivar aképaiot
neptttol apduol, va Seifete Ot ot pileg g eflowong dev givat pnTol apdUoL.

‘Aornon 7.28 Na mpoobdiopioete tig akspaieg Avoelg (av urapyouv) g eflowong
142 — 11y"% + 32" — Sw'? = 19979
(1n Ipoxpuarxn Paon 1997)
‘Aornon 7.29 Na anobeifete ott:
(i) Ymapyxouv axépaiot a, b, c mou givar tétotor dote a® + b* — 8¢ = 9.
(i1) Aev umdpyouv aképaiot a, b, c Tou sivar tétotol wote a’® + b* — 8¢ = 6.
(2n Hpoxpuatxny Paon 1997)
‘Aornon 7.30 Na Bpedovv dfeg ot axépateg Avoeig e efiowong

13 N 1996 =z
x? 2 1997

(Arayoviouog «O Apxundne» 1997)
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